

Učiteljski List

GLASILO „ZVEZE SLOVANSKIH UČITELJSKIH DRUŠTEV V TRSTU“.

Izhaja 1. in 16. vsakega meseca. Uredništvo v Trstu, ul. Ruggero Manna št. 20, I. n. Slovenski rokopisi naj se pošiljajo na uredništvo v Trstu, hrvaški na naslov: „Središnji odbor hrvatskih učiteljskih društev Istre“ v Kastvu. — Izdaja „Zveza jugoslovenskih učiteljskih društev v Trstu“, za uredništvo odgovoren Silvester Perot. — List je za člane izdajateljice brezplačen, naročnina za nečlane L 24.— Upravništvo v Trstu, ulica Molin grande 16, I. n. — Tekoči poštni račun. — Tiska Tiskarna Edinost v Trstu.

Štev. 12.

V Trstu, dne 16. avgusta 1920.

Leto I.

Delegacijsko zborovanje „Zveze slovanskih učiteljskih društev“ v Trstu.

Vojščak.

Po delegacijskem zborovanju.

Zveza slovanskih učiteljskih društev je imela 5. in 6. t. m. dva delapolna dneva. Pokazala sta predvsem, pred kako ogromno nalogo stoji učiteljstvo, koliko požrtvovanja in krepke volje bo moralo zastaviti, da se upre pogubnemu protitoku, in da vpostavi ono stanje, ki je vladalo v naših krajih pred vojno. Povsod, povsod ista strašna slika razdejanja; zgradba, delo neštevilnih rok v teku zadnjih desetletij, leži v razvalinah. Potreba je, ne-le idealizma posameznika, ampak organizirane vstrajnosti množice, da ne omagamo pod hromečo zavestjo grozne istinitosti. Kot v omotici zremo na brezkončno vrsto slik razdejanja, ki hité mimo strmečih oči, ter puščajo za seboj bolesten občutek pogorišča.

Naša šola je postala torišče nesanih eksperimentov in samovoljnih odredb nekompetentnih činiteljev.

Na tisto autonomijo, ki smo jo imeli v reakcionarni Avstriji in jo smatrali za popolnoma nezadostno, gledamo danes v režimu svobode s hrepenečimi očmi.

Zatrli so nam sleherno samoupravo, poitalijančujemo naše šole in našo mladino, razpredli so po šolski ustanovi nerazrešljiv birokratičen kaos, bombardirajo učiteljstvo s konfuznimi odredbami, naše šolstvo ubijajo z nesposobnimi nadzorniki, ki so postali nadzorniki radi bogve kakih zaslug — a gotovo ne šolskih, premeščajo učiteljstvo na čisto nezakonite načine, vlačijo ga v tuje kraje, od koder se vrača često bolno in v strto na duši in telesu, kaznujejo ga brez vzroka, brez preiskav in zakonite razzodbe, mečejo ga iz službe, šikanirajo ga po vojaških in organih javnega varstva, postavljajo mu mlečnozobe občinske gerente, ki fungirajo kot krajni šolski nadzorniki z vso potrebno „objektivnostjo“ in „inteligenco“, razpuščajo mu društva, ovirajo na vse mogoče malenkostne načine vsako društveno delovanje, zasledujejo vse njegove korake, sestavljajo o njegovem vedenju cele knjige s črnimi pikami, s kratka: spremenili so deželno, kjer so vladali nekdanji zakoni v pravi turški pašalik. In vse to imenujejo civilizacijo in svobodo.

Solze zatiranih in po krivici preganjanih za znamenujejo pohod te civilizacije.

Učiteljstvo ima dovolj. Pripravljeno je imenovati poslej vsako krivico, vsako nesposobnost in samovoljnost, vsako nezakonitost z njenim pravim imenom. Metode s katerimi učiteljstvo traktirajo, so barske in ne civilizatorne in naloga učiteljstva je, razgaliti to barbarstvo pred očmi vseh dobromislečih in hotečih.

S tem sklepom je odhajalo učiteljstvo od svojega zborovanja in naloga njegove organizacije je, da temu sklepu pomaga k izvršitvi.

V naslednjem podajemo poročilo o delegacijskem zborovanju samem. Prej pa naj mimo grede omenimo, da so bili prvotno ti naši učiteljski dnevi nekoliko drugače zamišljeni, kakor so se v resnici mogli izvršiti. Težkoče, ki so se nam stavile v zadnjem času na pot, ki so bile velike in, da je bilo mogoče izpeljati vsaj del prvotno določenega programa, gre hvala našemu vrlemu in vztrajnemu predsedniku tov. A. Germeku.

Čez vse drugo pa pokladamo s prezirno plašč molka.

Poročilo o delegacijskem zborovanju „Zveze“.

Dne 6. avgusta t. l. se je vršilo javno delegacijsko zborovanje „Zveze slov. učit. društev“ v slovenski ljudski šoli pri Sv. Ivanu v Trstu. Že dan poprej se je sestal upravni svet k seji,

kjer je razpravljalo o tekočih vprašanjih in je razdelilo došle predloge, spomenice in druge uloge posameznim odsekom. Po seji upravnega sveta so zborovali odseki. Pred delegacijskim zborovanjem je določil upravni svet sledeči dnevni red:

1. Pozdrav predsednika.
2. Protest proti preganjanju učiteljstva.
3. Gmotno stanje učiteljstva.
4. Tajniško poročilo.
5. Blagajniško poročilo.
6. Poročilo organizatoričnega odseka.
7. Poročilo šolskopolitičnega odseka.
8. Poročilo izvenšolskega odseka.
9. Počitniški socijalni tečaji.
10. Prememba pravil.
11. Določitev kraja bodočega zborovanja „Zveze“.
12. Razno.

1. **Pozdrav predsednika.** Predsednik otvarja zborovanje, pozdravlja zborovalce, ki so se udeležili v tako obilnem številu in omenja, da bi bilo letošnje zborovanje pravi triumf za našo „Zvezo“, ko bi se ne dogodili v zadnjem času oni znani žalostni dogodki. Samo za izlet v Benetke se je prigrasilo nad 300 članov. V nadaljnjem govoru se spominja umrlega šolnika ravnatelja Schreinerja in pozivlja zborovalce, da počastijo njegov spomin s trikratnim „Slava“.

2. **Protest proti preganjanju učiteljstva.** Poroča predsedstvo. Predsednik poroča o brezpravnosti in o preganjanju učiteljstva. Omenja posamezne slučaje in pravi, da moramo javno povedati, da ne trpimo odslej nobenih persekucij in da bomo porabili vsa sredstva, da se branimo. Predlaga sledečo resolucijo: „Zveza slovanskih učiteljskih društev v Trstu“ protestira proti zasledovanju učiteljstva, zahteva preklic premeščenj, ki so se izvršila brez disciplinarnih preiskav in izjavlja, da bo izvajalo učiteljstvo posledice, ako bo vztrajala oblast pri svojih zakonolomnih odločitvah.“ — Resolucija je sprejeta soglasno in z odobravanjem.

3. **Gmotno stanje.** Poroča tov. Možina. V svojem poročilu opisuje žalostno gmotno stanje učiteljstva, ki se mora mnogokrat baviti z raznimi opravili, da si pridobi postranskih zaslužkov, kar je v sramoto in škodo šole in stanu. Res se je plača učiteljem zvišala, a od tedaj je draginja tako narastla, da ta plača nikakor več ne zadostuje. Dolžnost oblasti je, da učiteljstvo vedno primerno plača. Nato je bila sprejeta sledeča resolucija: „Slovansko učiteljstvo včlanjeno v „Zvezi slov. učit. društev“ poudarja, da so njegovi službeni prejemki popolnoma nezadostni, da bi mu mogli zagotoviti obstoj. Nužno zahteva, da se mu prejemki nemudoma regulirajo draginjskim razmeram primerno. V nadaljnjem postopanju vlade v tem vprašanju pa zahteva, da se izroči sukcesivna regulacija plač od slučaja do slučaja posebni komisiji.“

4. **Tajniško poročilo.** Poročevalec tajnik Rode. Iz tega poročila razvidimo življenje in delovanje „Zveze“ od njene ustanovitve. „Zveza“ šteje sedaj 9 društev s 784imi člani.

5. **Blagajniško poročilo** (poročevalec tov. Gruntar, ki nam je pokazalo razveseljivo stanje Zvezine blagajne, je bilo sprejeto z odobravanjem.

6. **Poročilo organizatoričnega odseka.** Poročevalec tov. Hreščak predlaga, naj se „Zveza“ izreče za „Del. Zbornico“. Ker se je o tem že toliko govorilo in pisalo in ker so se vsa učiteljska društva zato že odločila, meni, da bi bilo čisto odveč, da bi se o tem še na dolgo in široko razpravljalo in prosi zato predsednika, da da predlog o pristopu k „Del. Zbornici“ na glasovanje. Predlog je bil sprejet z vsemi proti 2 glasovoma.

Glede verskega pouka v ljudski šoli predlaga tov. Hreščak, da naj učiteljstvo vztraja na svojem principielnem stališču, naj se v šolskem zakonu nič ne izpreminja, torej tudi ne zakonitih določb glede verskega pouka. — Za ta predlog je govoril tudi tov. Josip Pahor. Predlog je bil sprejet. — Proti predlogu tov. Karla Pahorja ni našel odmeva pri zborovalcih.

V marsikaterem učit. društvu je radi prevelike obsežnosti šol. okraja ovirano pogosto zbiranje članov. Iz tega vzroka je uvesti učit. krožke po sodnih okrožjih, kjer je stik težak. Pri tem pa ne sme trpeti enotnost društva. — Za ta predlog govori tudi tov. Medvedič. Predlog se sprejme.

Za tem pride v razpravo predlog tov. Mikuša, da naj se imenujejo učiteljska društva „strokovna“ učiteljska društva. Svoj predlog opira tov. Mikuš na to, da marsikdo, ki še ni dosedaj naš član, ker se boji, da so naša učit. društva politična, bi v tem slučaju pristopil k nam. — Proti temu predlogu govorijo tovariši Urbančič, Požar, Baf in Pahor Karel. — Predlog pade.

Z ozirom na to, da je oteškočena in onemogočena dobava mladinskih listov in knjig preko premirne črte in ne moremo mladine prepustiti brez primernega čtiva, občuti vse učiteljstvo zasledenega ozemlja neobhodno potrebo, da začne izdajati mladinski list. List bi izhajal mesečno ali vsak drugi mesec in sicer v obliki „Zvončka“. Podoben list kot za slovenske, bi se ustanovil tudi za hrvaške otroke. — O tem govori tov. Urbančič, ki predlaga, da naj se določijo stalni sodrujnik za mladinski list. Tov. Gerželj predlaga naj se določi takoj urednik lista, ki naj brž začne z zbiranjem gradiva. — Tov. Hreščak pravi, da delegacija ne more izvoliti oz. določiti sodrudnike za list, ker vsak za to ni sposoben. Kdor ima prirojen pisateljski dar, ta se bo moral oglasiti sam. Ravno tako slabo bi bilo, če bi delegacija izvolila urednika. Urednik mora biti sposoben človek; takega dobi prej odsek na podlagi razmišljanja in poizvedovanja. Zato predlaga, da se dovolijo organizacijskemu odseku a priori vsa sredstva, ki so potrebna, da se nabere gradivo in organizira sodrudništvo ter realizira podjetje, če le mogoče s prihodnjim letom. Predlog se sprejme.

7. **Poročilo šolskopolitičnega odseka.** Poročevalec tov. Rojc. Predlog odseka, da naj se na učiteljskih sprejemajo le dijaki štirih nižjih razredov gimnazije, realke ali meščanske šole pade. Proti temu predlogu govorijo: tov. Josip in Karol Pahor, ki sta proti 4 razredom srednjih šol za predizobrazbo; Urbančič, ki zahteva, naj bi ostalo pri starem; Požar, ki zahteva kot predizobrazbo meščansko šolo, zato pa zahtevajmo čim več meščanskih šol; Medvedič, ki je za to, da ostane pri starem, zakaj Hrvati nimajo niti gimnazije, niti realke in niti meščanske šole in bi ne imeli zato nikakega učiteljskega naraščaja več.

Nato se sprejmejo še sledeči predlogi:

1. Razpišejo naj se takoj vsa učna mesta na učiteljskih.

2. Ravnatelj pedagogija bodi odličen pedagog in sin našega naroda.

3. Na zavodu naj se nastavijo akademično izobraženi profesorji in izprašani strokovnjaki, ki imajo potrebne izpite iz učnega jezika.

4. Slovensko učiteljske naj se obnovi s prihodnjim šolskim letom v Gorici, kjer je zgrajeno v ta namen moderno urejeno šolsko poslopje.

5. Država naj razpiše v svrhu šolanja siromašnih dijakov sedanjemu času odgovarjajoče ustanove. — Glede deželne učiteljske konference se sprejme sledeči predlog odseka;

